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第 猿耀源版同步周测参考答案
一尧单项选择题员援月 提示院由题意知，线性回归方

程必过点（X軍，Y軍），X軍= 2+4+6+84 =5，Y軍=
1+3+5+74 =4，故选 月援

圆.月 提示院依题意，x軃=2+ m5 ，y軃=9，则这个样本点
的中心为 蓸2+ m5 ，9 蔀，因此，9=5 蓸2+ m5 蔀-7，解得 皂越远，故
选 月.

猿援C 提示院由题意知，x軃= 15 伊（1+2+3+4+5）=3，y軃=
15 伊（9+a+17+b+27）= 53+a+b5 ，

所以样本点的中心的坐标为 蓸3，53+a+b5 蔀，代入线
性回归方程 y=4.5x+3.7，

得 53+a+b5 =4.5伊3+3.7，解得 a+b越33援故选 C援
源援C 提示院 由条件可知，x軃= -1+0+1+24 = 12 ，y軃=

-1+1+2+44 = 32 ，
所以回归直线过点 蓸 12 ，32 蔀，将其代入直线 y=

1.6x+a赞，得 32 =1.6伊 12 +a赞，得a赞=0.7，
所以经验回归方程为 y越1.6x+0.7, 当 x越5时，y=1.6伊5+0.7=8.7援故选 C援
缘援月 提示院由题意可得，x軃= 126 =2，y軃=186 =3，因为回

归直线方程为 y越圆曾垣a赞，
所以 3=2伊2+a赞，解得a赞=-1援故选 月援
远援阅 提示院对于 A，由b赞 =0.8，知父亲身高每增加员糟皂，则其女儿身高大约增加 园.愿糟皂，故 A正确；
对于 B，若女儿身高为 员远远糟皂，则其父亲身高可能

为（员远远-圆远）衣园.愿越员苑缘糟皂，故 B正确；
对于 C，阅，若父亲身高为 员苑园糟皂，则其女儿身高可

能为 园.愿伊员苑园垣圆远越员远圆糟皂，而不是一定，故 C正确，阅错误援
故选 阅援
7援阅 提示院因为x軃= 15 伊（9+9.5+10+10.5+11）=10，y軃=

15 伊（11+10+8+6+5）=8，
所以 赠 与 曾 的回归直线方程 y=-3.2x+a赞恒过定点

（员园，愿），所以 8=-3.2伊10+a赞，解得a赞=40，故 粤正确；回归
直线方程为 y=-3.2x+40，即售价变量 x每增加 员个单
位时，销售变量 y 大约减少 猿.圆 个单位，故 月 正确；当
曾越愿.缘时，y=-3.2伊8.5+40=12.8，即当 曾越愿.缘时，赠的估计
值为 员圆.愿，故 悦正确，D错误.故选 阅.

8援C 提示院由表中数据，计算得x軃= 15 伊（1+2+3+4+5）越
3，y軃= 15 伊（75+84+93+98+100）越90，所以线性回归方程
y=6.4x+a赞过样本点的中心为（3，90），即a赞=90-6.4伊3越70.8，

所以 y越6.4x+70.8，当 x越38时，y越6.4伊38+70.8越314，
即预测从 2023年 2月 1日起的第 38天到该专营

店购物的人数（单位院万人）为 314援故选 C援
二尧多项选择题怨援粤月悦 提示院由 54.54=0.85曾-85.71，得 x=165，故

粤 正确；线性回归直线过点（x軃，y軃），故 月 正确；根据线
性回归方程 y=0.85x-85.71的斜率为 园.愿缘，可知该高中
的女生身高增加 员糟皂，其体重约增加 园.愿缘噪早，所以 悦正
确；线性回归方程确定之后只能用于预测，所以 阅 错
误.故选 粤月悦.

员园援ABD 提示院对于 A，x軃= 15 伊（1+2+3+4+5）=3，y軃=
15 伊（4.9+5.1+5.5+5.7+5.8）=5.4，
因为 y关于 x的线性回归方程为 y越0.24x+a赞，所以

5.4=0.24伊3+a赞，解得a赞=4.68，故 A正确；
对于 B，借阅量 4.9，5.1，5.5，5.7，5.8的 75%分位数

为第 4个数，即 5.7，故 B正确；
对于 C，线性回归方程为 y=0.24x+4.68，当 x=6时，

y=6.12，故 2023年的借阅量约为 6.12万册，故 C错误；
对于 D，当 x=9时，y=6.84，故 2026年的借阅量大

约是 6.84万册，故 D正确.
故选 ABD援

员员.BC 提示院因为前 6组数据的样本中心为（4，6），
且 x7+x8越0，y7+y8越4，

所以x軃= 6伊4+08 越3，y軃越 6伊6+48 =5，
所以新的样本点的中心为（3，5），故 A错误，B正确；
根据样本估计总体及最小二乘法原理，利用 8组

数据所得的经验回归方程是与所有样本点“距离”平方

和最小的直线方程，即
8

i=1
移（yi-b1xi-a1）2逸

8

i=1
移（yi-b2xi）2，

故 C正确，D错误援故选 BC援
员圆援AD 提示院对于 A，x軃= 2+4+7+10+15+226 =10，

y軃越 8.1+9.4+12+14.4+18.5+246 =14.4，故 A 正确；对于
B，将x軃=10，y軃=14.4 代入 y=0.8x+a赞，得 14.4=10伊0.8+a赞，
解得a赞=6.4，故 B错误；

对于 C，y=0.8x+6.4，由 16越0.8x+6.4，得 x越12，故 C
错误；对于 D，将 x越27 代入 y=0.8x+6.4，得 y=28，所以
预报月出时间为 28日早上 4：00，故 D正确援故选 AD援

三尧填空题

员猿援20 提示院 由题意知，x軃= 2+3+4+54 =3.5，y軃=
15+m+30+354 = m+804 ，因为回归直线 y=7x+0.5一定
经过点（x軃，y軃），

所以 m+804 =7伊3.5+0.5，解得m=20援
员源.y越原员.怨曾垣源猿.缘 提示院由题意知，更正后x軃=5，y軃=

17 伊（35伊7-60+53）越34，
7

i=1
移xiyi=-175+5伊60-5伊53=-140，

7

i=1
移x2

i =875，

所以b赞=
7

i=1
移xiyi-7x軃y軃

7

i=1
移x2

i -7x軃2
= -140-7伊5伊34875-7伊25 =-1.9，

a赞=y軃-b赞 x軃=34-（-1.9伊5）=43.5，所以更正后的回归方
程为 y越原员.怨曾垣源猿.缘.

员缘援员10 提示院 由已知可得x軃越 20+30+40+50+605 =
40，y軃= 0.8+1.3+2.2+3.3+4.55 =2.42，

则样本点的中心为（40，2.42），代入 y=0.094x+a赞，
得a赞=2.42-0.094伊40=-1.34，

即 y=0.094x-1.34，当 y越9 时，9=0.094x-1.34，解得
x越110援所以此批牛膝采收时间预计是第 110天援

员远援3479 提示院令 贼越曾圆，则 y越缘缘贼垣皂，
由题意可得，t軃= 1+4+9+16+255 =11，
y軃= 15+173+457+842+13335 =564，则样本点的中

心为（员员，缘远源），所以 缘远源越缘缘伊员员垣皂，解得 皂越原源员，则 y越
缘缘曾圆原源员，当 曾越8时，y越缘缘伊8圆原源员越3479援

四尧解答题

17援 解院（1）因为x軃= 15 伊（1+2+3+4+5）=3，所以b赞=
5

i=1
移xiyi-5x軃y軃

5

i=1
移xi

2-5x軃2
= 442-5伊3伊2655-5伊9 =5.2，

所以a赞 =y軃-b赞 x軃=26-5.2伊3=10.4，所以 y关于 x的线
性回归方程为 y=5.2x+10.4.
（2）明年 2月份的月份代码为 9，当 x越9时，y=5.2伊

9+10.4=57.2，
所以预测明年 2月份该企业的产值为 57.2亿元援
18援解院（1）由题意得x軃= 3+6+8+10+14+17+22+328 =

14，y軃= 43+52+60+71+74+81+89+988 =71，

故b赞越
8

i=1
移xiyi-8x軃y軃

8

i=1
移x2

i -8x軃2
越 9138-8伊14伊71634 = 1186634 抑1.9，

所以a赞 =y軃-b赞 x軃抑71-1.9伊14=44.4，所以 y 关于 x 的
线性回归方程为 y=1.9x+44.4.

（2）令 y=1.9x+44.4逸90，解得 x逸24，即预估最少
需要 2400元援19援解院（1）因为频率分布直方图的组距为 1，则各
组数据的频率即为相应小矩形的高，

所以已购买该品牌汽车的消费群体对购车补贴金

额的心理预期值的平均数的估计值为x軃=1.5伊0.1+2.5伊
0.3+3.5伊0.3+4.5伊0.15+5.5伊0.1+6.5伊0.05=3.5（万元）.
（2）记 xi越i（i越1，2，3，4，5），y1越0.5，y2越0.6，y3越1.0，y4越1.4，

y5越1.7，由散点图（略）可知，5组样本数据呈线性相关关系援
因为x軃= 15 伊（1+2+3+4+5）=3，y軃= 15 伊（0.5+0.6+1.0+

1.4+1.7）=1.04，
5

i=1
移xiyi越1伊0.5+2伊0.6+3伊1.0+4伊1.4+5伊

1.7越18.8，
5

i=1
移xi

2=12+22+32+42+52=55，

所以 b赞 越
5

i= 1
移xiyi-5x軃y軃

5

i= 1
移xi

2-5x軃2
= 18.8-5伊3伊1.0455-5伊9 =0.32，a赞 =

1.04-0.32伊3=0.08，所以回归直线方程是 y=0.32x+0.08援
当 x越6时，y=0.32伊6+0.08=2，

所以预测该品牌汽车在今年 6月份的销售量约为2万辆援
圆园援解院（员）散点图如图：
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（圆）x軃越 2+3+4+54 =3.5，y軃= 2.2+3+4+4.54 =3.425，
4

i=1
移xiyi=源.源垣怨垣员远垣圆圆.缘越缘员.怨，

4

i=1
移xi

2=4+9+16+25=
54，则 b赞 = 51.9-4伊3.5伊3.42554-4伊3.52 越 3.955 越园.苑怨，a赞 越猿.源圆缘原
园.苑怨伊猿.缘越园.远远援所以 赠 关于 曾 的线性回归方程为 y 越
园.苑怨曾垣园.远远.
（猿）当 曾越员园时，y越园.苑怨伊员园垣园.远远越愿.缘远援故加工 员园个

零件大约需要 愿.缘远小时援
圆员援解院（员）由题意可得x軃越 1+2+3+4+5+66 =3.5，
y軃越 2.7+3.3+3.6+4+4.6+5.26 =3.9，

6

i=1
移xiyi=90.3，6

i=1
移x2

i =91，

则b赞 =
6

i=1
移xiyi-6x軃y軃

6

i=1
移xi

2-6x軃2
= 90.3-6伊3.5伊3.991-6伊3.52 = 8.417.5 =0.48，

从而a赞 =y軃-b赞 x軃=3.9-0.48伊3.5=2.22，
故该新能源车销量 赠关于年份编号 曾的线性回归

方程为 y越园.源愿曾垣圆.圆圆.
（圆）当 曾越员园时，y越园.源愿伊员园垣圆.圆圆越苑.园圆；当 曾越员员时，

y越园.源愿伊员员垣圆.圆圆越苑.缘，
由此预测 圆园圆6年和 圆园圆7年该新能源车销量的平

均值为 7.02+7.52 =7.26万辆援
圆圆援解院（员）由题意知，x軃越 17 伊（1+2+3+4+5+6+7）=

4，y軃越 17 伊（105+84+49+39+35+23+15）=50，

可得b赞 =
7

i=1
移xiyi-7x軃y軃

7

i=1
移xi

2-7x軃2
= 994-140028 =-14.5，

所以a赞 =y軃-b赞 x軃=50+14.5伊4=108，
因此 赠关于 曾的回归方程为 y越-员源.缘曾垣员园愿.
（圆）记小明获胜时比赛的局数为 载，则 载 的可能取

值为 猿，源，缘，
孕（载越猿）越园.远伊园.苑伊园.苑越园.圆怨源，
孕（载越源）越园.源伊园.缘伊园.苑伊园.苑垣园.远伊园.猿伊园.缘伊园.苑垣园.远伊

园.苑伊园.猿伊园.缘越园.圆圆源，
孕（载越缘）越园.远伊园.苑伊园.猿伊园.缘伊园.缘垣园.远伊园.猿伊园.缘伊园.猿伊

园.缘垣园.远伊园.猿伊园.缘伊园.缘 伊园.苑垣园.源 伊园.缘 伊园.缘伊园.苑 伊园.苑垣园.源 伊园.缘伊园.猿伊园.缘伊园.苑垣园.源伊园.缘伊园.苑伊园.猿伊园.缘越园.员远苑缘，
所以 孕 小明获胜越园.圆怨源垣园.圆圆源垣园.员远苑缘越园.远愿缘缘援

第 圆源期
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一尧单项选择题员援粤 提示院因为相关系数 则为正，表示正相关，回
归直线方程上升，则为负，表示负相关，回归直线方程下
降，所以b赞与 则的符号相同援故选 粤援圆援阅 提示院根据题意，散点图如图所示，

1 2 3 4 5 6 7 8 9 101112-3 -2 -1
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y

渊第 2题图冤
在 缘 个数据中去掉 粤 源（缘，员猿）后，赠 与 曾 的相关性

加强援所以样本相关系数 则变大，故选 阅援猿援D 提示院因为第一组和第二组对应的线性相关
系数分别为 r1，r2，虽然 r1>r2，但不清楚 r1 和 r2 的正负
情况，所以不能推出第一组变量比第二组变量线性相
关程度强.

若第一组变量比第二组变量线性相关程度强，
此时 r1 跃 r2 ，则 r1跃r2跃0 或 r1约r2约0，所以“r1跃r2”是“第
一组变量比第二组变量线性相关程度强”的既不充分
也不必要条件援故选 D援

源援阅 提示院由表可知，x軃越 6+8+10+124 =怨，
y軃越 6+m+3+24 = 11+m4 援
将点 蓸怨，11+m4 蔀代入 y越-园.苑曾垣员园.猿，解得 皂越缘援故选阅援
缘援月 提示院对于 粤，葬凿-遭糟 越圆园园，对于 月，葬凿-遭糟 越员员园园，对于 悦，葬凿-遭糟 越猿园园，对于 阅，葬凿-遭糟 越猿园园，显然月中 葬凿-遭糟 最大，所以该组数据能说明 曾与 赠有关系

的可能性最大，故选 月援
远援悦 提示院由表中数据可得，t= 17 伊（员垣圆垣猿垣源垣缘垣

远垣苑）越源，
y軃= 17 伊（圆.怨垣猿.猿垣猿.远垣源.源垣源.愿垣缘.圆垣缘.怨）越源.猿，
将 曾越源代入甲方程可得，赠越园.缘伊源-圆.猿屹源.猿，故甲

错误；
将 曾越源代入乙方程可得，赠越-园.缘伊源垣圆.4屹源.3，故乙

错误；
将 曾越源代入丙方程可得，赠越园.缘伊源垣圆.猿越源.猿，故丙

正确；
将 曾越源代入丁方程可得，赠越园.缘伊源垣圆.源屹源.猿，故丁

错误援故选 悦援7援C 提示院设男顾客、女顾客人数均为 x，由题意
可得，

男顾客 女顾客 总计

不满意 16 x 13 x 12 x

满意 56 x 23 x 32 x

总计 x x 2x

字圆= 2x蓸 16 x·23 x- 13 x·56 x蔀2
x·x·12 x·32 x

>6.635，解得 x> 6.635伊272 抑
90，即男、女顾客总人数大于 180，故 A，B 错误；对于
C，2x越240，解得 x越120，满足 x>90，且 16 x为整数，符合
题意；

对于 D，2x越260，解得 x越130，由于 16 x= 16 伊130不
为正整数，故 D错误.故选 C援

8援C 提示院 x軃= 15 伊（20+30+40+50+60）=40，y軃= 15 伊
（25+27.5+29+32.5+36）=30，

则样本点的中心为（40，30），代入 y=0.25x+k，可得30越0.25伊40+k，解得 k越20，
所以 y=0.25x+20，当 x越60时，y=0.25伊60+20=35援
所以当蟋蟀每分钟鸣叫 60次时，该地当时的气温

预报值为 35益援故选 C援
二尧多项选择题怨援粤悦 提示院由散点图可知，线性相关系数 则员的图

象表示 赠与 曾成负相关，故-员约则员约园，故 粤正确；
线性相关系数 则圆的图象表示 赠与 曾正相关，故 员跃

则圆跃园，故 月错误；
线性相关系数 则圆的点较线性相关系数 则员 的点密

集，故 则圆 跃 则员 ，故 则员垣则圆跃园，故 悦正确，阅错误援
故选 粤悦援
员园援粤月悦 提示院因为 x越 15 伊（园.远垣园.愿垣员垣员.圆垣员.源）越

员，y越 15 伊（猿.员垣源.圆垣缘.圆垣远.源垣苑.猿）越缘.圆源，所以样本点的中
心为（员，缘.圆源），故 悦 正确；将点（员，缘.圆源）代入 y越缘.猿曾垣
a赞，可得a赞 越缘.圆源原缘.猿伊员越原园.园远，故 粤正确；由回归直线方
程为 y=5.3x-0.06，得姜的产量与这种有机肥的施肥量
正相关，故 月 正确；当 曾越员.愿 时，y越缘.猿伊员.愿原园.园远越怨.源愿，

所以当施肥量为 员.愿吨时，预计姜的产量约为 怨.源愿吨，
故 阅错误援故选 粤月悦援

员员援月阅 提示院对于 粤，孕（走读生学习效率高）越1050 =
20%，故 粤 错误；对于 月，孕（寄宿生学习效率高）越 3050 =
60%，故 月正确；

因为字圆越 100伊（30伊40-10伊20）2
50伊50伊40伊60 抑16.667跃6.635，所

以有 怨怨豫的把握认为“学生学习效率高低与晚上睡眠
是否充足有关”，故 悦错误，阅正确援故选 月阅援员圆援B悦 提示院 因为在 105人中随机抽取 1人，成
绩优秀的概率为 37 ，所以成绩优秀的人数为105伊 37 =45，

非优秀人数为 105-45越60，所以 c越45-10越35，b越60-30越30，故 A错误，B正确；
因为 字2抑 105伊（10伊30-35伊30）2

45伊60伊40伊65 抑8.413>6.635，所
以依据 琢越0.01 的独立性检验，能认为“成绩与班级有
关系”，故 C正确，D错误援故选 BC援

三尧填空题

员猿援远 提示院因为
10

i=1
移曾蚤越圆园，所以x軃= 110

10

i=1
移曾蚤越圆，因

为回归方程为 y越-圆.圆曾垣缘，
所以y軃=-2.2伊2+5=0.6，所以 10

i=1
移赠蚤越员园y軃=10伊0.6=6援

员源援远.园远员；怨缘豫 提示 院字圆越 200伊（90伊30-60伊20）2
150伊50伊110伊90 抑

远.园远员，
因为 远.园远员跃猿.愿源员，所以有 怨缘豫的把握认为性别与

喜欢体育课有关联援员缘援30 提示院设男生人数为 x，依题意可得列联表
如下：

追星 不追星 合计

男生 13 x 23 x x

女生 13 x 16 x 12 x

合计 23 x 56 x 32 x

计算 字2越
32 x 蓸 13 x·16 x- 23 x·13 x 蔀 2

x·12 x·23 x·56 x
越 320 x跃3.841，

解得 x跃 20伊3.8413 抑25.6，又 x越6k，k沂N+，所以 xmin越30，
即根据小概率值 琢越0.05的独立性检验，判断中学生追
星与性别有关，则男生至少有 30人援

员远援员.远；猿.远缘 提示院由题意得，x軃= 1.8+2.2+2.6+3.04 越
圆.源，y軃越 2.0+2.8+3.2+4.04 越猿援

因为样本中心满足回归直线方程，可得 猿越圆.源b赞-
园.愿源，解得b赞越员.远援所以 y越员.远曾原园.愿源.设 圆园圆3 年出口总额
达到 缘 千亿元时，预计该年进口总额为 曾 千亿元，则缘越员.远曾-园.愿源，解得 曾越猿.远缘援

四尧解答题

员苑援解院因为
7

i=1
移（ti-t軃）（赠蚤-y軃）抑圆.愿怨，

7

i=1
移（赠蚤-y軃）2姨 抑园.缘缘，计算 t軃越 17 伊（员垣圆垣猿垣源垣缘垣

远垣苑）越源，7
i=1
移（ti- t軃）2越（员-源）圆垣（圆-源）圆垣（猿-源）圆垣（源-源）圆垣（缘-

源）圆垣（远-源）圆垣（苑-源）圆越圆愿，
所以

7

i=1
移（ti-t軃）2姨 越 28姨 越圆 7姨 抑圆伊圆.远源远越

缘.圆怨圆，
所以 赠与 贼的相关系数为 则越 2.895.292伊0.55 抑园.怨怨，所

以 赠与 贼的线性相关程度很强援
员愿援解院（员）由 x軃= 15 伊（3+4+5+6+7）=5，y軃= 15 伊（1+

1.1+1.5+1.9+2.2）=1.54，
得b赞= 41.7-5伊5伊1.54135-5伊52 =0.32，a赞=1.54-0.32伊5=-0.06.
故 赠关于 曾的线性回归方程为 赠越园.猿圆曾-园.园远.
（圆）由（员）知，线性回归方程为 赠越园.猿圆曾-园.园远，
当 曾越员园时，赠越园.猿圆伊员园-园.园远越猿.员源，所以预测该月

的用户数量为 猿.员源万人援
员怨援解院（员）由题意知，x軃= 15 伊（3+4+5+6+7）=5，y軃= 15 伊

（10+12+11+12+20）=13，
5

i=1
移（xi-x軃）2=10，

5

i=1
移（yi-y軃）2=64，

5

i=1
移（xi-x軃）（yi-y軃）=20，

所以 r= 20
10伊64姨 = 5

2 10姨 = 10姨4 抑0.791，
因为 则抑园.苑怨员接近于 1，
所以 赠与 曾的线性相关关系很强，可用线性回归

模型拟合 赠与 曾的关系，
所以b赞= 2010 =2，a赞=y軃-b赞 x軃=13-10=3，则 赠关于 曾 的线

性回归方程为 y=2x+3.
（圆）圆伊圆列联表如下所示：

喜欢 不喜欢 总计
男 70 30 100
女 40 60 100
总计 110 90 200

计算得字2= 200伊（70伊60-30伊40）2
110伊90伊100伊100 抑18.182>6.635，

所以有 怨怨豫的把握认为“游客是否喜欢该网红景点与
性别有关联”.

圆园援解院（1）由5月至9月的数据可知 t軃= 15 伊（1+2+3+
4+5）=3，y軃= 15 伊（3+2.4+2.2+2+1.8）=2.28，

5

i=1
移tiyi=1伊3+2伊2.4+3伊2.2+4伊2+5伊1.8=31.4，

5

i=1
移（ti- t軃）2越4+1+0+1+4越10，

5

i=1
移（yi-y軃）2=0.722+0.122+0.082+0.282+0.482=0.848，

所以r越
5

i=1
移tiyi-5 t軃y軃

5

i=1
移（ti-t軃）2姨 5

i=1
移（yi-y軃）2姨 越 31.4-5伊3伊2.28

10姨 伊 0.848姨 越

-2.8
8.48姨 抑-0.962，
因为样本相关系数的绝对值 r 越 -0.962 越0.962跃0.75，所以认为y与t具有很强的线性相关关系.
（2）由题意知， 5

i=1
移t2

i=12+22+32+42+52=55，

b赞=
5

i=1
移tiyi-5 t軃y軃

5

i=1
移t2

i -5x軃2
= 31.4-5伊3伊2.2855-5伊32 越 -2.810 越-0.28，

所以a赞=y軃-b赞 t軃=2.28-（-0.28）伊3=3.12，所以y关于t的
经验回归方程为y=-0.28t+3.12，

当 t越6时，y=-0.28伊6+3.12=1.44，因为1.44约1.5，所
以10月收入从预测看不能突破1.5万元援21援解院（1）由题意知，补全2伊2列联表如下：

城镇居民 农村居民 合计

经常阅读 100 30 130
不经常阅读 40 30 70
合计 140 60 200

则 字2= 200伊（100伊30-40伊30）2
140伊60伊130伊70 抑8.477>6.635，

所以有99%的把握认为经常阅读与居民居住地有关.
（2）在城镇居民140人中，经常阅读的有100人，不

经常阅读的有40人，
采取分层随机抽样抽取7人，则其中经常阅读的有100140 伊7=5人，不经常阅读的有2人，从这7人中随机选取

2人作交流发言，所有可能的情况为C27=21（种），
其中被选中的2位居民都是经常阅读的居民的情

况为C25=10（种），所以所求概率为P=1021 援22援解院（1）根据频率分布直方图可求得甲车间的
样本中此次参加“反诈”知识竞赛的合格率为0.02伊10+0.03伊10+0.02伊10+0.01伊10越0.8，则甲车间职工此次“反
诈”知识竞赛的合格率约为80%.
（2）根据题中统计数据可填写2伊2列联表如下，

甲车间 乙车间 合计

合格人数 80 60 140

不合格人数 20 40 60

合计 100 100 200

则 字2= 200伊（80伊40-20伊60）2
100伊100伊140伊60 抑9.524>6.635，

所以有99%的把握认为此次职工“反诈”知识竞赛
的成绩与职工所在车间有关系.
（3）由题意知，从甲车间职工中，抽取1人，竞赛成

绩合格的概率为 80100 = 45 .
设这20名职工中，竞赛成绩合格的人数X，则X耀B蓸20，45 蔀，
所以P（X=k）=C k20 蓸 45 蔀 k 蓸 15 蔀 20-k

，且0臆k臆20，k沂N，

由题意，设 P（X=k）逸P（X=k+1），
P（X=k）逸P（X=k-1），嗓

则
C k20 蓸 45 蔀 k 蓸 15 蔀 20-k逸Ck+120 蓸 45 蔀 k+1 蓸 15 蔀 19-k

，

C k20 蓸 45 蔀 k 蓸 15 蔀 20-k逸Ck-120 蓸 45 蔀 k-1 蓸 15 蔀 21-k
，

扇

墒

设设设设设缮设设设设设

化简得 k+1逸4（20-k），4（21-k）逸k，嗓 解得795 臆k臆845，所以k越16，
所以竞赛成绩合格的人数最有可能是16援
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一尧单项选择题
员援B 提示院对于 A，水稻产量与施肥量之间没有

明确的等量关系，是相关关系，故 A不符合题意；
对于 B，正方形的面积与边长之间有着明确的等

量关系，不是相关关系，故 B符合题意；
对于 C，商品销售收入与其广告费支出之间没有

明确的等量关系，是相关关系，故 C不符合题意；
对于 D，人体内的脂肪含量与年龄之间没有明确

的等量关系，是相关关系，故 D不符合题意援故选 B援
圆援粤 提示院由表格中的数据，在直角坐标系中描

出数据的散点图，如图所示，直观判断散点从左向右
成带状分布，在一条直线附近，所以具有线性相关关
系，且是正相关援故选 粤援

交通事故数

酒驾人数

32302826242220
80 90100110120130140150

渊第 2题图冤
猿援悦 提示院淤中，汽车的重量和汽车每消耗 员 升

汽油所行驶的距离是负相关的关系；于中，平均日学
习时间和平均学习成绩的关系是正相关的关系；盂中，
某人每日吸烟量和其身体健康情况是负相关的关系；
榆中，圆的半径与面积是函数关系；虞中，汽车的重量
和每千米耗油量关系是正相关的关系. 所以于虞中的
两个变量成正相关援故选 悦援

4援A 提示院由题意可知，这组样本数据呈完全负
相关，所以其相关系数 r=原1援故选 A援

5援B 提示院对于 A，数据组淤的相关系数 r1越0，无
相关性，故 A错误；

对于 B，C，4个数据组中，数据组于的相关系数
r2越原0.95，绝对值最大，其两变量线性相关性最强，故 B
正确，C错误；

对于 D，由 r4>r1，得 D错误.故选 B援
6援C 提示院因为相关系数 r越0.8245跃0，且散点图

呈左下角到右上角的带状分布，所以花瓣长度和花萼
长度呈正相关援若从样本中抽取一部分，则这部分的相
关系数不一定是 0.8245援故选 C援

7援B 提示院由T=2仔 l
g姨 ，得 T2越 4仔2

g l，故 T2 与 l
的相关系数最大援故选 B援

愿援粤 提示院 由给出的四组数据的散点图可以看
出，图 3和图 5是正相关，相关系数大于 园，

图 4和图 6是负相关，相关系数小于 园，图 3和图
4的点相对更加集中，所以相关性更强，所以 则员接近于
员，则圆接近于-1，由此可得 则圆约则源约园约则猿约则员援故选粤援

二尧多项选择题
怨援粤悦 提示院通过对诗句的理解可判断选项 A和

C 为相关关系，选项 B 不是相关关系，选项 D 中理想
状态下自由下落的距离为 s= 12 gt2，与速度无关，故选

项 D不是相关关系，故选 AC援
员园援ACD 提示院对于 A，C，变量 x，y 的散点图从

左向右是下降的，所以 r约0，故 A，C错误；
对于 B，变量 x，y的散点图从左向右是上升的且

各点不在一条直线上，所以 0约r约1，故 B可能符合；
对于 D，变量 x，y的散点图从左向右呈上升的带

状分布，所以 0约r约1，故 D错误援故选 ACD援
员员援粤悦 提示院对于 粤，样本相关系数即为其标准

化数据向量夹角的余弦值，故 粤正确；
对于 月，C，样本相关系数的取值范围是［-员，员］，

故 月错误，悦正确；
对于 阅，变量 曾 与 赠 的线性回归方程为 y越员.缘曾-

圆，员.缘跃园，则 曾与 赠正相关，故 阅错误援故选 粤悦援
员圆援A月阅 提示院对于 A，由表中数据，最低气温大

致随着最高气温的升高而升高，故该城市的各月最低
温与最高温具有相关关系，且最低温度与最高温度为
正相关，故 A正确；

对于 B，由表中数据，前 8个月每月最高温度与最
低温度的平均值依次为-3.5，3，5，6，12，20.5，23，26.5，
故前 8个月逐月增加，故 B正确；

对于 C，由表中数据，月温差依次为 17，12，8，10，

10，7，8，7，6，11，月温差的最大值出现在 1月，故 C错误；
对于 D，由 C 的结论可得 1月至 4 月的月温差相

对于 7月至 10月波动性更大，故 D正确援故选 ABD援
三尧填空题
员猿援有 提示院物品大小的值由小变大时，销售价

格也由小变大，因此，两个变量间有相关关系.
员源援甲 提示院因为线性相关系数的绝对值越大，

线性相关性越强，甲、乙、丙、丁四组数据的线性相关
系数分别为-0.98，0.87，0.58，0.92，所以甲组数据的线
性相关性最强 援

员缘援r1>r2 提示院由变量 X 与 Y 相对应的一组数据
为（10，1），（11.3，2），（11.8，3），（12.5，4），（13，5），可得
变量 Y 与 X 之间为正相关，所以 r1跃0援而由变量 U 与
V 相对应的一组数据为（10，5），（11.3，4），（11.8，3），
（12.5，2），（13，1），可得变量 V 与 U之间为负相关，所
以 r2约0援所以 r1>r2援

员远援 89 提示院因为
20

i=1
移xi=60，

20

i=1
移yi越1200，所以x軃越3，

y軃越60，根据夹角公式的定义 r=cos〈a，b〉= a·b
a b ，因为

a·b= 20

i=1
移（xi-x軃）（yi-y軃）越 20

i=1
移xiyi-20x軃y軃=4400-20伊3伊60越

800，
所以 r=cos〈a，b〉越 a·b

a b = 8009伊100 = 89 援
四尧解答题
员苑援解院因为“杂藻糟糟澡蚤深度”越大说明湖水越清洁，湖

水被水藻污染的程度越小，而叶绿素的总浓度越大湖
水被水藻污染的程度越大，所以“杂藻糟糟澡蚤 深度”和叶绿
素的总浓度，这两个变量间是负相关.

员8援解院作出散点图如图：

605040302010
1 2 3 4 x

y

00
渊第 18题图冤

由散点图可知，各点大致分布在一条直线附近，由
此推断 x与 y线性相关援

由题中所给表格及参考数据得：

x軃= 52 ，y軃= 692 ，
4

i=1
移xiyi =418， 4

i=1
移（yi-y軃）2姨 抑32.6，

4

i=1
移x 2

i =30，
4

i=1
移渊xi- x軃冤渊yi- y軃冤=

4

i=1
移xiyi-4x軃y軃=418-4伊 52 伊

692 =73袁 4

i=1
移渊xi-x軃冤2姨 = 4

i=1
移x2

i -4x軃2姨 = 30-4伊 蓸 52 蔀 2姨 =

5姨 抑 2 .24袁所以 r=
4

i = 1
移渊xi - x軃冤渊yi - y軃冤

4

i = 1
移渊xi- x軃冤 2

4

i = 1
移渊yi - y軃冤 2姨 抑

732.24伊32.6 抑0.9997.
因为 赠与 曾的相关系数近似为 园.怨怨怨苑，可以推断

该公司的年销量 赠与第 曾年呈正线性相关，且线性相
关程度很强援

19援解院（员）由表格中的数据，可得x軃= 5+2+9+8+115 =
7，y軃= 2+3+10+5+155 =7，

外卖甲的日接单量的方差

s 2
甲=（5-7）2+（2-7）2+（9-7）2+（8-7）2+（11-7）2

5 =10，
外卖乙的日接单量的方差

s 2
乙=（2-7）2+（3-7）2+（10-7）2+（5-7）2+（15-7）2

5 =23.6，
因为x軃=y軃，s 2

甲<s 2
乙，即外卖甲平均日接单量与外卖乙

平均日接单量相同，但外卖甲日接单量更集中一些，所
以外卖甲比外卖乙经营状况更好援

（圆）因为 r=
n

i=1
移渊xi-x軃冤渊yi-y軃冤

n

i=1
移渊xi-x軃冤2

n

i=1
移渊yi-y軃冤2姨 ，

又
5

i=1
移渊xi-x軃冤渊yi-y軃冤=66， 5

i=1
移渊xi-x軃冤2

5

i=1
移渊yi-y軃冤2姨 抑77，

所以代入计算可得，相关系数 r抑6677抑0.857>0.75，
所以可认为 y与 x之间有较强的线性相关关系援
20援 解院（1）样本区域水生动物平均数为 120

20

i=1
移yi=

120 伊1200=60，小水域数为 100，所以该地区 A 种水生
动物数量的估计值为 100伊60越6000援
（2）样本（xi，yi）（i越1，2，…，20）的相关系数为 r=

20

i=1
移（xi-x軃）（yi-y軃）

20

i=1
移（xi-x軃）2

20

i=1
移（yi-y軃）2姨 = 1000

120伊9000姨 = 5 3姨9 抑

0.96.
（3）由（2）知各样本区域的这种水生动物的数量与

水草覆盖面积有很强的正相关性，由于各小水域间水

草覆盖面积差异很大，从而各小水域间这种野生动物

的数量差异很大，所以可以采用分层随机抽样的方法，

这样能够较好地保持样本结构与总体结构的一致性，

提高了样本的代表性，从而可以获得该地区这种水生

动物数量更准确的估计援
21援解院（1）该食品加工厂这六个月内这种袋装食

品的平均每袋出厂价格为

x軃= 16 伊（10.5+10.9+11+11.5+12+12.5）=11.4（元），
平均月销售量为y軃= 16 伊（2.2+2+1.9+1.8+1.5+1.4）=

1.8（万袋），
平均月销售收入为 16

6

i=1
移xiyi= 16 伊122=613（万元）.

（2）由已知，每袋出厂价格与月销售量的样本相关

系数为 r=
6

i=1
移xiyi-6x軃y軃

6

i=1
移x2

i -6x軃2姨 伊 6

i=1
移y2

i -6y軃2姨
= 122-6伊11.4伊1.8

782.56-6伊11.42姨 伊 19.9-6伊1.82姨
越 -1.12

2.8伊0.46姨
越- 1.12

2 0.7伊0.46姨
=- 1.12

2 0.322姨 抑-0.98.
（3）由于每袋出厂价格与月销售量的样本相关系

数 r 抑0.98跃0.75，
所以该食品加工厂制定的每袋食品的出厂价格与

月销售量之间有较强的相关性援
22援解院（1）由表格易得，水库的平均水位曾軃越 1员园 伊

758.01=75.801，
HN1号渗压计管内平均水位赠軃越 1员园伊729.32=72.932，

所以 r=
10

i=1
移xiyi-10x軃y軃

10

i=1
移x2

i -10x軃2姨 10

i=1
移y2

i -10y軃2姨
抑 55 283.2-10伊75.801伊72.932

57457.98-10伊75.8012姨 伊 53 190.77-10伊72.9322姨
抑 0.01468

10-3 240.6姨 抑 14.6815.51 抑0.95.

（2）因为b赞 =
10

i=1
移xiyi-10x軃y軃

10

i=1
移x2

i -10x軃2

抑 55 283.2-10伊75.801伊72.93257 457.98-10伊75.8012 抑0.23，
a赞=y軃-b赞x軃抑72.932-0.23伊75.801抑55.50，
所以 HN1 号渗压计管内水位关于水库水位的经

验回归方程为 y=0.23x+55.50，
当 x越76时，预测值 y越0.23伊76+55.50越72.98，
即水库的水位为 76m时，HN1号渗压计管内水位

的估计值为 72.98m援
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一尧单项选择题
员援悦
圆援悦 提示院“是否吸烟”是分类变量，它的两个不

同取值：吸烟和不吸烟援“是否患病”是分类变量，它的
两个不同取值：患病和不患病援可知粤，月都是一个分类
变量所取的两个不同值援故选悦援

猿援悦 提示院由题意，得糟越员圆园原苑猿原圆缘越圆圆，葬越苑源原圆圆越
缘圆，遭越苑猿原缘圆越圆员，所以葬原遭原糟越缘圆原圆员原圆圆越怨.故选悦援

4.D 提示院根据分类变量X与Y的观察数据知，字2越
3.174跃2.706，且3.174约3.841，

所以变量X与Y不独立，这个结论犯错误的概率不
超过10%援故选D援

缘援C 提示院因为有95%的把握但没有99%的把握
认为偏爱蔬菜还是肉类与性别有关，

所以字2的取值范围为（3.841，远.远猿缘），结合选项知，
字圆的值可能为6.625援故选C援

远.阅 提示院根据题意，填写列联表如下：
专业 A 专业 B 合计

女生 12 4 16
男生 38 46 84
合计 50 50 100

则字圆= 100伊（12伊46-4伊38）2
16伊84伊50伊50 = 10021 抑4.762援又源.苑远圆跃

猿.愿源员，所以认为工科院校中“性别”与“专业”有关的把
握有95%.故选阅.

7援B 提示院因为有90%以上的把握认为是否喜爱
足球运动与学生性别有关，

所以 160伊［（70-m）（30-m）-（10+m）（50+m）］2
80伊80伊120伊40 >

2.706，即（m-10）2>20.295，因为y越（m-10）2在10臆m臆
20，m沂N时单调递增，且（14-10）2约20.295，（15-10）2>
20.295，所以m的最小值为15援故选B援

8援C 提示院对于A，选考物理类的学生中选择政
治的比例为 80220 = 411，选考历史类的学生中选择政治
的比例为5080 = 58 ，显然 411 < 58 ，故A错误；

对于B，选考物理类的学生中选择地理的比例为
100220 = 511，选考历史类的学生中选择地理的比例为 4580 =
916，511< 916，故B错误；
对于C，D，根据已知，可列出2伊2列联表：

选择生物 不选择生物 合计

物理类 115 105 220
历史类 35 45 80
合计 150 150 300

字2越 300伊（115伊45-105伊35）2
150伊150伊220伊80 抑1.705约2.706，所以

根据小概率值琢越0.1的独立性检验，我们认为选择生物
与选考类别无关，故C正确，D错误援故选C援

二尧多项选择题

怨援月阅 提示院由题意知，字2越 100伊（35伊25-25伊15）2
60伊40伊50伊50 抑

4.17，
因为字2>3.841，所以有95%的把握认为“喜欢足球与

性别相关”，故A错误，B正确；
因为字2约6.635,所以没有99%的把握认为“喜欢足球

与性别有关”，故C错误，D正确.故选BD援
员园援月C 提示院因为在这105人中随机抽取1人，成

绩优秀的概率为 27 ，
所以“优秀生”的人数为105伊 27 =30，“潜力生”的

人数为105-30越75，
所以c越30-10越20，b越75-30越45，故A错误，B正确；
因为字2= 105伊（10伊30-20伊45）2

30伊75伊50伊55 抑6.109>3.841，所
以有95%的把握认为成绩与班级有关，故C正确，D错
误援故选BC援

员员援悦阅 提示院由题意知，被调查的男女生人数相
同，设男生的人数为缘皂（皂沂晕垣），则可列出2伊2列联表：

男生 女生 合计

喜欢躺着看书 2m 4m 6m
不喜欢躺着看书 3m m 4m

合计 5m 5m 10m

字2= 10m（2m·m-4m·3m）2
6m·4m·5m·5m = 5m3 援因为有怨缘豫的把握

认为是否喜欢躺着看书和性别有关，所以3.841< 5m3 <
6.635，解得员员.缘圆猿<缘皂约员怨.怨园缘，因为皂沂晕垣，所以粤，月错
误，悦，阅正确.故选悦阅.

员圆援AC 提示院根据题意，喜欢该电影的男性观众

有160人，可得 160400 = 25 ，故A正确；
由男性不喜欢该电影的比例为 40200，女性不喜欢

该电影的比例为 60200，可得 60200 > 40200，故B错误；由字2=
400伊（160伊60-140伊40）2

300伊100伊200伊200 = 163 抑5.333，因为 3.841 约
5.333约6.635，

所以根据小概率值琢越0.05的独立性检验，可以认
为被调查观众的性别与对电影的喜爱程度有差异，

故C正确，D错误援故选AC援
三尧填空题
员猿援女教授人数，男教授人数，女副教授人数，男副

教授人数
14.88 提示院因为志愿者的总人数为100，所以a+

b+12+d越100，解得a+b+d越88援
员5援源.愿源源；能 提示院由表得 字圆越 缘园伊（员猿伊圆园原苑伊员园）圆圆猿伊圆苑伊圆园伊猿园 抑

源.愿源源跃猿.愿源员，所以能在犯错误的概率不超过 园.园缘的前
提下认为主修统计专业与性别有关系援

16.6 提示院根据独立性检验思想可得，

字圆= 20x（30x2-20x2）2
10x·10x·9x·11x = 20x99 >2.706，

解得x跃13.3947，因为x沂晕+且x约20，所以x越14或x越
15或x越16或x越17或x越18或x越19，

所以x的所有可能取值个数是6援
四尧解答题
17援解院（1）依题意，补全列联表如下：
休闲方式

性别
看手机 看书 合计

男 10 50 60
女 10 10 20
合计 20 60 80
用频率估计概率，可得以看书为休闲方式的男

性的概率为P= 5060 = 56 ，
则随机调查3名在该社区的男性，记“这3人中至少

有1人是以看书为休闲方式的”为事件A，
则事件A的对立事件为“这3人中没有1人是以看书

为休闲方式”，其概率为（1-P）3= 蓸1- 56 蔀 3= 1216，
所以这3人中至少有1人是以看书为休闲方式的

概率为P（A）=1- 1216 = 215216 .
（2）由（1）中的列联表可得
字2= 80伊（10伊10-50伊10）2

60伊20伊20伊60 抑8.889>6.635，
所以我们有99%的把握认为“在晚上8点至10点时

间段的休闲方式与性别有关系”援
18援解院（1）众数约为 30+402 越35，
平均数约为5伊0.1+15伊0.18+25伊0.22+35伊0.25+45伊

0.2+55伊0.05越29.2.
（2）由频率分布直方图可知，“运动达人”的人数

为（0.2+0.05）伊100越25，则非“运动达人”的人数为100-
25越75，完成2伊2列联表如下：

非野运动达人冶 野运动达人冶 合计

男性 30 15 45
女性 45 10 55
合计 75 25 100
则字2= 100伊（30伊10-45伊15）2

75伊25伊45伊55 抑3.030<3.841，
所以没有95%的把握认为“运动达人”与性别有关援

员怨援解院（员）由题意，可得以下2伊2列联表：
患心脏病 患其他病 总计

秃顶 200 150 350
不秃顶 400 600 1000
总计 600 750 1350

P1= 200350 = 47 ，P2= 4001000 = 25 .因为孕员远大于孕圆，所以

判断秃顶与患心脏病有关.
（圆）由题意知，
字2= 1350伊（200伊600-150伊400）2

350伊1000伊600伊750 = 2167 抑30.86>
6.635，

所以能够以怨怨豫的把握认为秃顶与患心脏病有关.
圆园援解院（1）由表中数据可得，x軃= 15 伊（1+2+3+4+5）=

3，y軃= 15 伊（10+11+14+25+20）=16，

则r越
5

i=1
移（xi-x軃）（yi-y軃）
5

i=1
移（xi-x軃）2

5

i=1
移（yi-y軃）2姨

越 12+5+0+9+8
（4+1+0+1+4）伊（36+25+4+81+16）姨 越 17

9 5姨 抑
0.84，故相关系数r的大小约为0.84援因为r接近于1，所以
收益y与总投入x的线性相关程度较强.
（2）由题意知，2伊2列联表如下：

满意度
性别

满意 不满意 总计

男 54 18 72
女 36 42 78
总计 90 60 150

因为字圆= 150伊（54伊42-18伊36）2
90伊60伊72伊78 抑12.981跃6.635，

所以有99%的把握认为消费者满意程度与性别有关援
21援解院（1）根据题意，计算试验组样本平均数为
x軃= 120 伊（7.8+9.2+11.4+12.4+13.2+15.5+16.5+18.0+

18.8+19.2+19.8+20.2+21.6+22.8+23.6+23.9+25.1+28.2+
32.3+36.5）越19.8援
（2）（i）由题意知，这40只小鼠体重的中位数是将

两组数据合在一起，从小到大排列后第20位与第21位
数据的平均数，

因为40个数据的第11位数据是18.8，后续依次为
19.2，19.8，20.2，20.2，21.3，21.6，22.5，22.8，23.2，23.6，
…，所以第20位为23.2，第21位为23.6，

所以这组数据的中位数是m越 12 伊（23.2+23.6）越
23.4.填写列联表如下：

<m
对照组 6

逸m 合计

14 20

试验组 14 6 20

合计 20 20 40

（ii）根据列联表中数据，
计算字2越 40伊（6伊6-14伊14）2

20伊20伊20伊20 越6.4跃3.841，
所以有95%的把握认为小白鼠在高浓度臭氧环境

中与在正常环境中体重的增加量有差异援
22援解院（1）根据题意可得性别与A，B组的2伊2列联

表为

A B 合计

男 18 32 50

女 30 20 50

合计 48 52 100

所以字圆= 100伊（18伊20-32伊30）2
48伊52伊50伊50 抑5.769跃3.841，

所以能有95%的把握认为A组用户与性别有关.
（2）因为女性用户中A，B组的人数比为3颐2，所以从

调查的女性用户中按分层随机抽样的方法选出5人，其
中A组抽3人，B组抽2人，所以再从这5人中抽3人共有
C35=10种结果，

而这3人中有2人在A组包含C23·C12越6种结果，所以3
人中有2人在A组的概率为 610越 35 援


